

# 上街区社区女书记温雪飞获抗击新冠肺炎疫情省级表彰

本报记者 黄静娴

新冠肺炎疫情发生以来,医务工作者、军人、警察、社区工作者、志愿者、建筑工人、新闻工作者……每一个普通的中国人都为抗击疫情付出了巨大努力。

近日,河南省抗击新冠肺炎疫情表彰大会在郑州隆重举行。大会对全省抗击新冠肺炎疫情先进个人、先进集体,河南省优秀共产党员、河南省先进基层党组织进行了表彰。在65名郑州市抗击新冠肺炎疫情先进个人中,上街区济源路街道商业街社区党委书记温雪飞位列其中,她是上街区唯一获得该项荣誉的先进个人。

应对新冠肺炎疫情,社区防控是第一道防线,作为基层一线工作者,能否把社区防住、守牢,事关人民群众生命安全,事关疫情防控大局。

在抗击新冠肺炎疫情这场严峻斗争中,商业街社区党委积极行动,在党委书记温雪飞的带领下,发挥党员先锋模范作用,视疫情为战情,坚守阵地,以不打败仗决不收兵的决心,顽强拼搏,为夺取抗疫的全面胜利增添光彩。

商业街社区有9家企业单位、200余家个体工商户,常住人口5897人。老社区,老龄化严重,人员居住密集,40%以上为外来人口、下岗失业人员、无业人员、贫困人口多,新冠肺炎疫情发生后,面对的防控压力可想而知。

疫情发生以来,温雪飞主动放弃春节假期,将临近高考的儿子托付给丈夫照顾,把社区当成“家”,把群众当成“家人”,把群众诉求当作“家事”,全身心投入到这场没有硝烟的战斗中。



她带领社区防控组全面进入24小时运转状态,全力整合了辖区网格员、济办分包社区人员、派出所、辖区物业、辖区志愿者等成员单位的力量和资源,形成联防联控的强大合力。社区下辖8个封闭小区,在每个封闭小区的路口设立监测点,由下沉单位人员、小区物业、社区志愿者为进入小区的人员测量体温、发放疫情防控宣传册,把各项疫情防控措施落实到每个社区、每个网格、每户家庭和每个居民,并为每个卡点配备电暖气、热水壶、食品、手套、口罩等防控物资。同时,社区工作人员分成6

组开展工作,接待从湖北特别是武汉返回居民的登记,发放方便就诊卡,对武汉返回人员进行居家隔离。

防疫工作前期物资紧缺,工作人员的装备只有普通的医用口罩,当社区摸排3户居民年前从武汉返回时,温雪飞义无反顾,果断带领社区工作人员上门送体温计、消毒水、口罩和居家隔离须知,并在门上粘贴温馨提示。当大家为此表示担心时,她却说:“作为一名共产党员,这是我们义不容辞的责任!我们需要隔离的是病毒,不是对居民的关爱。”2月23日晚,一些居家隔离人员需要进行核酸检测,温雪飞又是亲自上阵,带领医护人员挨家挨户进行采集,工作结束已是凌晨两点多钟。

当得知辖区出现一例确诊病例时,她积极调动辖区派出所、志愿者、物业等多方力量进行妥善处置,她连续三天昼夜忙碌,用自己的辛苦指数换来了居民的安全指数。

在这场没有硝烟的疫情防控人民战争中,温雪飞和所有坚守一线的党员群众一样,是战场上最美的“逆行者”,用实际行动践行着一名共产党员的初心和使命。10月29日,温雪飞在接受记者采访时说:“坚守使命,是无悔的选择,这个荣誉是属于集体的,而不是个人的。抗疫对我们每一位参与者都是一次考验,我们在疫情中成长,抗疫取得重大成果是党和政府举全国之力取得的,有党和政府的坚强领导,大家拧成一股绳,劲往一处使,任何困难我们都能够克服。”

## 上街区文明实践中心

### 关爱人民身体健康 提升群众生活质量

“没有全民健康,就没有全面小康。”10月29日,在上街区新时代文明实践中心宣讲厅,来自区卫健委应急救援志愿服务队的志愿者徐双健以“正确认识糖尿病”为题,作了一场专题讲解,全区各单位代表及群众200余人聆听了讲座。

讲座中,徐双健医师以通俗易懂的语言,图文并茂地讲解了糖尿病的并发症、应对方法和糖尿病人的日常保健治疗,并为大家普及了糖尿病日常预防知识。在互动环节中,大家就生活中遇到的问题进行了提问,徐双健耐心解答。市民表示,通过讲座学到了知识,对自己的健康生活很有帮助。

这场健康知识讲座,仅仅是上街区开展文明实践活动,持续提升群众幸福感的缩影。据了解,上街区新时代文明实践中心自今年4月份

落成以来,着力打造群众所需、特色鲜明、高质量的志愿服务项目,免费开放各项服务设施,先后开展了“文明你我 共建新风尚”“巧手筑未来 慧心颂祖国”“超级带货官”、金鸡百花电影节现实题材创作论坛、“文明源于科普 科普提升文明”等200余场特色主题活动。同时,还以“美丽上街”为主题,集中展示上街区优秀志愿者队伍、文明家庭、楷模人物等,累计接待参观学习团体和群众200余批次9000余人。

下一步,上街区将高度重视新时代文明实践中心建设工作,深入贯彻落实建设新时代文明实践中心的重要指示精神,将文明创建作为推动全区经济社会发展的重要力量,促进上街区精神文明建设蓬勃发展。

(记者 刘丽军 通讯员 张世昌)

## 区幼儿园

### 开展常见病传染病管理及防控培训

为切实做好幼儿园传染病防控工作,近日,上街区幼儿园特邀幼儿园健康副园长春夏霞开展了常见病传染病管理及防控培训活动。

培训会上,相关负责人针对新冠疫情从校园预防到个人防护都做了详细的讲解。结合幼儿园实际情况,就常见病、如流行性感冒、手足口病、水痘、腮腺炎、结核病等疾病的防治作了具体培训,从基本知识到病原传播进行了深入浅出的讲解。特别强调了手部卫生的重要性,并通过视频学习的方式对吐泻物、污染物等处置方法进行了学习,强化了传染病防控处置要点。

针对不同工作岗位特点,对食堂炊事员、保洁员、校安进行了食品安全知识、传染病防控知识的培训。从食堂的清洁、消毒工作到个人的卫生检查,一一进行了要求。针对保洁、校安岗位,加强了环境、物品、玩具等消毒知识的培训,并对各班晨、午检工作及班内发生传染病病例后的工作流程进行了详尽的指导。百听不如一练,听完知识讲解后在场教职工跟讲解老师一起进行了疾病防护的现场实操。

此次培训活动,让教师们更加了解了疫情时期对孩子、自身和家人的防护知识和具体防控措施,为切实做好幼儿园传染病防控和卫生安全工作打下了坚实的基础。区幼儿园将继续扎实做好疫情防控和秋季传染病防控的各项工作,为幼儿的健康安全保驾护航。(通讯员 李志茹)

## 博文社区

### 党支部开展志愿服务活动

“社区成立以来,我们感觉到了娘家,有什么问题找社区就能帮我们解决……”看着党员志愿者们在清理淤泥,居民们赞不绝口。

据了解,博文社区是峡窝镇新成立的社区,下辖锦尚新城、林溪郡和碧桂园,目前常住1000户。自2020年7月底成立以来,社区以建设服务型党组织为核心,结合小区实际问题,重点在提升服务水平、治理小区环境、消除安全隐患、化解矛盾纠纷等方面下功夫,充分发挥基层党组织引领作用,扎实解决小区卫生、噪音扰民、高空抛物、积极协调小区监控等实际问题。

在走访中,针对锦尚新城居民反映小区北门喷泉池因长期闲置没有启用和及时清理导致淤泥太多,每

次路过闻到腥臭味。社区党支部得知后第一时间联系物业公司,和物业党支部联合开展“不忘初心 牢记使命 践行使命党员行”党员志愿服务活动。

活动中,党员们纷纷拿起铁锹、扫把、水枪等工具跳进喷泉池中清理淤泥,他们一个个弯下腰、蹲下身体,挽起裤腿埋头苦干。在10名志愿者1个多小时的努力下,池底的淤泥被清理的一干二净。随后又将喷泉线路检修好之后重新启用喷泉,为居民创造优美、舒适的居住环境。

“党支部开展志愿服务活动绝不流于形式,每次志愿活动都要做到服务于居民,真正为居民办实事,办好事。”博文社区党支部书记王新慧说。(通讯员 王媛媛)

## “党建引领+志愿服务”助力全国第七次人口普查



“摸清人口家底很重要,只有统计准人口基数,教育、医疗、就业、社会保障等民生工作才能有循可依。而且人口普查10年一次,现在能参与到第七次人口普查工作中,我感觉十分的开心和荣幸!”这是三湾街社区党员志愿者翟玉哲参与全区七普工作的真实心声。

翟玉哲今年51岁,是一名党员志愿者,在疫情防控期间就长期参与志愿服务,为居民群众的安全保驾护航,这次参与七普志愿服务依然是“不请自来”的工作作风,目的就是服务群众、服务人口普查。

第七次全国人口普查是中国特色社会主义进入新时代开展的一次重大国情国力调查,郑州市上街区充分发挥党组织和党员的政治优势,发挥志愿服务的创新、高效优势,引导多方参与,形成工作合力,确保人口普查顺利推进,助力七普高质量完成。

上街区组建了第七次全国人口普查领导小组及上街区人口普查办公室,镇(街道)、社区

(村)成立普查办和普查组,建立了三级人口普查工作组,并且各党组织发动党员、志愿者参与到人口普查工作中来。

“入户摸底是人口普查正式登记前的一项重要准备工作,我们抽调了50名党员干部,担任普查指导员,每天下沉到社区,与工作人员一起入户普及政策知识,做好人员登记。工作中,党支部书记们以身作则、党员干部冲锋在前,在17天内,把全区58个社区(或村或小区),840个普查小区信息进行了摸排,对11月1日正式开启七普普查打下了坚实的基础。”上街区统计局负责人说。

小江是郑州白求恩学院一名口腔专业的学生,她趁着周末和工作人员一道,到各小区普及知识、入户排查。“我是一名团干部,一直喜欢参与学校组织的各类志愿服务,希望在贡献自己力量的同时,提升自己的能力。前一段,我看到钟南山院士录的第七次人口普查的推广视频,就特别想参加相关的志愿服务,为这次‘大国点名’行动出一份力。在团区委的联系下,我终于如愿以偿,很高兴能跟叔叔、阿姨一起参与到这项全国的工作中来。”

据了解,上街区坚持党建引领,发动100余名党员志愿者、25名青年志愿者,成立了20支由支部党员、志愿者、楼栋长组成的普查宣传专班,有效解决入户难的问题,当好普查宣传先锋,为高质量完成人口普查工作打下坚实基础。(通讯员 赵东东)

## 不懂法 非法同居酿苦果 巧断案 依法调解解纷争

近日,上街区中心路街道辖区居民肖某和李某远的代理人在上街区中心路司法所调解达成协议,并在司法所的帮助下向上一级法院提起司法确认程序,这对“冤家”的矛盾在司法所和风细雨的调解下烟消云散。

肖某和李某远都在三十多岁时离婚,与前夫(妻)各自都有一子女。2014年二人在朋友介绍下相识很快坠入爱河。但害怕重蹈离婚的覆辙,二人自作主张在男方李某远的住处过起了“婚姻生活”。李某远是上街区某国有铝厂职工,近十几年企业经济效益不佳人变得有些颓废,喝酒浇愁成了家常便饭,经常醉醺醺深夜回家,将家里吐得不像样。肖某也曾产生离开李某远的想法,但在李某远的苦苦哀求下还是一次次原谅了他。肖某原是一家理财公司的经理,经济条件较好。2018年由肖某出资付了首付在翡翠华庭住宅小区购得一套商品房,并由其每月偿还贷款。在李某远的要求下将房产证写成了男方的名字。今年4月份,李某远工作调动到广西防城港市某企业,长期两地分居加上之前李某远与肖某累积的旧怨,二人在近日一场激烈的争吵后决心彻底分手。但二人对共同生活期间的财产如何分割产生了不同意见,不知如何处理。在楼长的建议下,肖某来到上街区中心路司法所

请求调解。

中心路司法所人民调解员热情接待了肖某,在认真倾听了肖某的陈述后,并通过致电远在广西的李某远了解情况印证后,采取线上调解的方式进行了耐心调解。调解员首先对男女双方进行了普法,后以双方在同居期间财产分割争议为焦点,分别做男女双方的思想工作。结合《婚姻法》、最高人民法院关于《婚姻法》司法解释以及《物权法》相关规定,调解员对双方同居期间的房产、汽车、家具、电器、停车位以及借款处置等给出了合理的调解建议,并最终得到男女双方一致同意。调解结束后,调解员又给了男女双方一定时间的“思考期”,告知李某远如果没有异议可在“思考期”办理委托手续,“思考期”后约定时间来司法所签订调解协议。

随后,在约定时间内双方来到中心路司法所,签订了调解协议,明确了房产、汽车等财产的归属和还款责任。为了消除双方顾虑,确保人民调解协议的强制执行力,在双方当事人自愿的基础上,司法所指导双方对调解协议申请司法确认,将矛盾化解工作与民事调解程序相衔接,赋予人民调解协议强制执行力,有效避免了民事调解协议书“调而不解,调解反复,甚至诉讼”情况的发生。(通讯员 韩利明)

## 少接触

### 少去

人群密集、公共场合和密闭空间,外出与他人保持至少1米的社交距离。

### 少去

室内游乐场等公共娱乐场所,如去公共场所或触摸公共设施后要注意洗手,避免用手揉眼睛、鼻子和嘴。

## 会就医

儿童出现发热、干咳、乏力、呼吸不畅等症状,应居家隔离休息,持续发热不退超过3天或症状加重要及时就医。



如果存在新冠肺炎疑似或确诊病例接触史,或居住社区有疑似或确诊病例报告,或家人中出现疑似可疑症状者,应及时就医。

若必须就医,选择儿童医院或综合性医院的儿科门诊,减少在成人门诊或呼吸科接触到患者的风险。



## 知心理

保持足够的耐心,倾听孩子的担忧并给予他们更多的关注和爱。

帮助孩子认识病毒,用孩子可以理解的方式清楚地告诉他们发生的情况以及如何可以降低被感染的风险。

鼓励孩子充分表达情绪,允许孩子哭泣和表达恐惧。

尽可能恢复日常生活习惯,或在新的环境中帮助他们建立新的生活习惯,如上课或学习以及安全地玩耍和放松,缓解紧张心理。

## 打疫苗

新生儿首针乙肝疫苗和卡介苗,应按照国家免疫规划程序在助产机构及时接种。

狂犬病、破伤风疫苗用于暴露后预防,无论是否处于新冠肺炎疫情高风险地区,均需按疫苗接种程序及时接种。

如果因为疫情原因儿童未按照免疫程序进行接种,应尽早补种。

## 强体质

### 母乳喂养

6月龄以内婴儿应坚持纯母乳喂养,之后在合理添加辅食的同时继续哺乳到24个月或以上。

### 均衡饮食

保证孩子膳食平衡,每日有充足的高质量肉、蛋、奶、豆的摄入,进食适量新鲜洗净的蔬菜水果,多喝水。

### 适量运动

可以选择开阔的公园等进行适当的户外活动,或居家室内运动,增强抵抗力。

可以和家长一起参加家庭清洁工作。在幼儿园进行体育锻炼时要与他人保持1米以上的距离。

### 劳逸结合

保证睡眠,作息规律,避免过度疲劳。